

# 青岛市发展改革委党组成员、副主任刘凯做客民生在线 市区实现公共充电站“5分钟”服务圈



早报6月6日讯 6日下午,市发展改革委党组成员、副主任刘凯做客民生在线,围绕“持续优化营商环境,提升惠企便民实效”主题与网友交流互动。

## 全力打造一流营商环境

刘凯介绍,今年以来,在优化营商环境方面,市发展改革委立足职能定位,围绕企业、群众诉求,聚焦重点领域、关键环节推出一系列工作举措,全力打造一流营商环境。

创新产业载体培育,优化产业资源供给。市发展改革委坚持“一园一策”,规划新兴产业专业园区建设,已挂牌(过会)园区8个。以青岛市信用综合服务平台为基础,整合全市10个政府侧融资服务平台,在全国率先建成全市统一的企业融资服务平台,平台注册用户达46万余家,提供金融产品、服务300余项。

## 全市各类充电设施超7万个

随着电动汽车普及,充电设施的配



刘凯(左)做客民生在线。观海新闻/青报全媒体记者 魏懋轩 摄

套建设成为市民关注的热点问题。在网谈中,刘凯表示,青岛高度重视充电设施建设,连续两年将其纳入“市办实事”内容。截至目前,全市已有各类充电设施7万余个,其中公共充电设施2.2万余个,基本形成了车桩相随、快慢搭配、布局合理、适度超前的充电设施服务体系,目前青岛中心城区公共充电设施服务半径已达0.81千米,市区实现公共充电站“5分钟”服务圈。

随着“大功率充电”“车网互动”“智能充电”“移动充电”等新型充电技术逐步成

熟并投入商用,今年青岛将继续加速充电设施布局和新技术应用迭代升级。

在推广数量上,青岛今年设置2.4万个建设目标,较去年提升8000个。在布局结构上,青岛进一步完善充电服务有效覆盖,推动公共充电站从城市中心区域向城区周边乃至城乡结合部延伸。在技术应用上,青岛鼓励新建公共充电站采用液冷超充等大功率充电设施,建设“光、储、充、检”一体化充电站,试点建设具备反向送电功能的车网互动充电项目。在运营模式上,青岛支持“充电

网+”等模式创新;在原有公共充电站基础上,打造车辆维修租赁、购物用餐等综合服务业态场站;在重点景区、高速公路服务区部署公共移动充电设施,形成“多类互补、灵活可靠”的高峰充电保障能力。

当前,青岛正在大力推进大规模设备更新和消费品以旧换新行动。作为消费品以旧换新的关键环节,有网友对青岛的废旧产品设备回收循环利用体系建设情况表示关注。

刘凯介绍,青岛是国家废旧物资循环利用体系建设重点城市。今年5月,市政府出台了《青岛市推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》,将回收循环利用行动作为其中一项重点任务。

健全的政策体系是废弃物循环利用体系建设的保障。青岛紧跟国家、省政策动向,全面摸排重点领域设备更新需求和耐用消费品存量规模,出台《废旧物资循环利用体系建设实施方案》,实施回收循环利用行动。出台第一批“促进经济巩固向好、加快绿色低碳高质量发展”政策清单,对废钢铁、废有色金属回收加工,新能源汽车废旧动力蓄电池回收利用等省级工业资源综合利用试点基地,给予最高不超过100万元补贴,鼓励企业提高资源综合利用率。

(观海新闻/青报全媒体记者 杨光)

## “民生在线”下期预告

网谈单位:上合示范区管委会  
网谈时间:6月12日下午2:30—4:00

## 青岛自贸片区探索形成300余项创新举措 79项获省级以上认可推广



早报6月6日讯 6月6日下午,青岛西海岸新区召开“奋进西海岸”——自贸试验区建设主题新闻发布会,介绍了中国(山东)自由贸易试验区青岛片区(以下简称“青岛自贸片区”)建设发展近五年来取得的各项成果。

全域统筹协调一体发展。青岛自贸片区依托西海岸新区,统筹综合保税区、中德生态园、经济技术开发区等功能政策资源,推行“党工委(管委会)+国有公司”运行服务模式,推进港区、城区、园区“三区互融”。新增企业主体、纳税主体分别是成立前总量的1.8倍、1.7倍,分别年均增速27.5%、25.2%;实现一般公共预算收入年均增速44%,税比达95%,全市第一;前湾综保区“五大中心”加快建设、提档升级,进入全国海关特殊监管区域“A”列;青岛自贸片区先后获评“中国十大最具投资价值园区”“全球可持续城市和人居环境奖”等20余项国内外荣誉和称号。

国际先进规则深度对接。青岛自贸片区扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,对标RCEP、CPTPP等高标准国际经贸规则,创建“区关港”“区税银”等联动创新机制,建立“市级统筹、上下协同、多方参与”的全链条



青岛自贸片区城市风貌。青岛自贸片区供图

制度创新工作体系。获批近五年来,在贸易、投资、金融以及知识产权保护、环境建设发展等领域探索形成了300余项具有青岛自贸特色的创新举措,有79项获省级以上认可、推广。

港航服务能力提升。片区健全完善航运政策体系,集聚航运资源要素,建成北方最大的船舶交易市场和国内最专业的拖轮、租船交易平台;首创“海员司法救助资金池”服务模式,在全国率先出台海员人才及海员产业专项政策,建成国际海员服务中心;启运港退税政策集聚货源效应显现,惠及出口企业859家,涉及出口货值136亿元。

构建综合航运物流枢纽,畅通海铁联运物流通道,海铁联运班列开行70余条,箱量达220万标准箱,连续9

年居全国沿海港口之首,港口货物吞吐量跃居全球第四,集装箱吞吐量跃居全球第五,航线总数达到220余条,航线密度稳居北方港口首位,国际航运枢纽竞争力指数排名位居东北亚之首,有力支撑国际门户枢纽城市建设。

集成电路新兴产业聚链强芯。搭建“招商、融资、建设、服务”四大平台,加快建设千亿投资的青岛市集成电路产业园。

基因科技未来产业布局发展。承担全国自贸区提升发展任务,发起基因科技“三千”行动,规划建设千亩基因科技产业园,“千种海洋生物基因测序”已完成260余种。高端人才加速集聚,3000余名基因科技人才前来创新创业,园区入选首批“科创中国”创新基地名单。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

## 10天“美食盛宴” 西海岸邀您来

早报6月6日讯 6月6日,记者从青岛西海岸新区召开的新闻发布会上获悉,第二届中国海洋美食文化节暨2024民族美食文化节将于6月14日至23日在青岛嘉年华举办。本届海洋美食文化节以“民族美食、海洋食材、健康消费”为主题,包括开闭幕式、海洋食材展览、海洋美食展示、会议论坛、技能竞赛、百姓美食嘉年华等六大板块,预计吸引专业观众2万余人。

本届海洋美食文化节期间,将举办2024CHA中国美食烹饪锦标赛——海鲜美食创意大赛、胶东菜创新专项赛两项专项赛事;组织进行团餐职业经理人培训、厨政管理师培训、食品安全管理师和美食营养师培训等系列活动。此外,同期举办2024第五届中国国际海鲜产业发展大会,组织会员企业深入实地考察鲁海丰海洋牧场等青岛优质食材源头及特色餐饮企业,探讨市场合作,搭建产业链供应链交流平台,促进海洋产业发展。

本届海洋美食文化节还将同步举办民族美食文化节,一方面传承与弘扬民族美食文化,让各族群众享受味觉盛宴的同时,也能在浓厚的节庆氛围中广泛交往、全面交流、深度交融;另一方面促进东西部协作和区域经济发展。本次活动特邀东西部协作地区企业参加对接洽谈等活动,增强东西部协作地区供应链、产业链韧性,促进经济繁荣。

据介绍,本届美食节实施“全域办节”,即以嘉年华会展中心为锚点,向全域旅游延伸会展空间、商业空间、文化空间,打造美食与文化的全城狂欢。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼  
通讯员 张栋 孙瑛)